

## ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора Романченко В.Я.

на автореферат

диссертации Орлова Дмитрия Сергеевича

«Аграрная политика государства и сельское хозяйство Западной Сибири

во второй половине 1960-х- первой половине 1980-х гг.»,

представленной на соискание

ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность темы диссертации Д.С. Орлова обусловлена актуализацией в настоящее время региональных исследований по аграрной тематике. Западная Сибирь является одним из крупнейших сельскохозяйственных регионов страны. Изучение опыта аграрных преобразований в наиболее успешный советский период их осуществления, проблем и противоречий реализации аграрной политики государства в этот период несомненно заслуживает внимания и глубокой разработки.

Всестороннее изучение избранной темы позволяет выявить эффективность проводимых в этот период аграрных реформ, характерные черты и региональные особенности их проведения в жизнь.

Автор четко обозначил объект и предмет своего исследования, определил его цель и задачи, хронологические и территориальные рамки (с.9-10 автореферата), дал развернутый анализ историографии избранной темы (с.4-9).

Достоверность научных положений диссертации Д.С. Орлова подтверждается квалифицированным применением традиционных для историков методологических принципов и подходов: системности, историзма, сравнительности, наблюдаемости, а также методов: историко-динамического и историко-генетического (с.11-14).

Репрезентативность источниковой базы диссертации обусловлена квалифицированным выявлением, систематизацией и анализом разноплановых источников, позволяющих всесторонне и объективно

исследовать избранную тему. Источниковая база диссертации включает: нормативные акты, акты центральных органов партийного и советского управления, опубликованную статистику, материалы делопроизводства трех федеральных, девяти региональных и одного муниципального архивохранилищ, газетную периодику, специальную литературу по вопросам функционирования отдельных отраслей сельского хозяйства (с.14-20).

Научная новизна работы достаточно аргументирована. Автор впервые в отечественной историографии осуществил на материалах Западной Сибири реконструкцию динамики развития основных отраслей и подотраслей сельского хозяйства в исследуемый период, провел анализ применения в сельском хозяйстве компенсаторных механизмов и итогов данного направления деятельности, исследовал процесс ограничения внутривоспроизводственного потребления сельхозпродукции колхозами и совхозами (с.20).

Теоретическая и практическая значимость диссертации определяется тем, что ее результаты позволят углубить знания о закономерностях и особенностях реализации аграрной политики государства в 1960-е-1980-е годы. Они могут быть использованы в учебно-образовательной и научной сферах, при создании музейных экспозиций.

Обоснованность научных положений диссертации, выносимых на защиту (с.21-23), не вызывает сомнений и подтверждается всем ее содержанием.

Структура диссертации, отраженная в автореферате, соответствует целям, задачам и хронологическим рамкам исследования. Работа состоит из введения, пяти глав, включающих 13 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, двух приложений.

Работа прошла необходимую апробацию, отражающую ее содержание и полученные в ходе исследования результаты. Она соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, в том числе, областям исследований: п.3. Социально-экономическая политика

Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития;  
п.21. История экономического развития России, ее регионов.

В качестве замечаний и рекомендаций можно отметить следующее.

1. В содержании автореферата, в частности, характеризующего параграф 2 гл.2. «Этапы разработки и реализации аграрной политики в 1965-1984 гг» (с.27), на наш взгляд, эти этапы обозначены недостаточно четко. Кроме того, хотелось бы найти в нем и ответ на вопрос, совпадали ли по времени этапы разработки и этапы реализации аграрной политики изучаемого периода.

2. Как известно, существенную роль в реализации аграрной политики государства в период 1965-1985 годов играла работа по обеспечению сельского хозяйства квалифицированными кадрами и их закреплению в хозяйствах. Однако эти аспекты, судя по автореферату, не вошли в спектр исследований представленной диссертации.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают положительного впечатления об автореферате. Его содержание свидетельствует, что работа выполнена на высоком научном уровне, является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Обращает на себя внимание солидный перечень научных публикаций автора (79 статей и 5 монографий).

Таким образом, можно заключить, что диссертация соответствует всем требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в ред. От 01.10.2018), а ее автор Дмитрий Сергеевич Орлов достоин присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

26 декабря 2019 г.

Доктор исторических наук, доцент,

специальность 07.00.02 – Отечественная история

(исторические науки), профессор  
кафедры «Социально-правовые и  
гуманитарно-педагогические науки»



Романченко Валерий Яковлевич

Адрес: г. Саратов, ул. Театральная пл., 1,

Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова

Телефон: (8452)23-32-92

Факс: (8452)23-47-81

E-mail: [rector@sgau.ru](mailto:rector@sgau.ru)

Подпись профессора Романченко В.Я. заверяю:

Ученый секретарь

Ученого Совета

СГАУ им. Н.И. Вавилова



Муравлёв А.П.

26 сентября 2019г.